

мендуется вливание в брюшную полость 50—100 к. с. 3% раствора hydrogenii superoxydati, причем образующаяся пена механически очищает брюшную полость, а выделяющийся кислород производит окисление токсинов; образующееся при отщеплении кислорода тепло вызывает перистальтику кишечек и усиливает активную гиперемию. Ne nfelder при лечении перитонитов употребляет предложенный G. M e u e g'om vaccinoseroform, представляющий соединение животной сыворотки, вакцины и живых, молочную кислоту образующих бактерий. W olfson n, еще в 1918 году предложивший для лечения диффузных гнойных перитонитов вливания эфира, подверг этот метод новой тщательной экспериментальной обработке и выработал новую технику его применения, которая состоит в следующем: в заключение операции брюшная полость промывается солевым раствором, после чего наркоз прекращается, больной из T g e n d e l e v i g 'o v ского положения переводится в горизонтальное, брюшная рана широко растягивается крючками, и в нее вливается 30—50 к. с. эфира; после этого выжидают одну минуту, чтобы часть эфира испарилась, и еще раз слегка промывают брюшину 100 к. с. раствора NaCl. Брюшная полость закрывается нагло, или ставится дренаж в зависимости от случая. Механизм действия эфира еще невыполнеясен. Автор думает, что, вероятнее всего, здесь играют роль нестолько бактерицидные свойства эфира, сколько его биологическое действие на сосуды, приводящее к развитию сильной активной гиперемии.

A. Тимофеев.

119. *Послеоперационный ацидоз* (циркуляция в крови резко увеличенного количества солей органических кислот), как показывают новейшие наблюдения, является очень частым осложнением. Так, Березов, Куховаренко и Лифшиц (Вестн. Хир. и Погр. Обл., т. VIII, кн. 22, 1926), сделавшие наблюдения над 281 больным, констатировали характерную для ацидоза ацетонурию в 43%, случаев, независимо от того, была произведена операция под общим наркозом, или под местной анестезией; параллельно имела место гипергликемия (сахар в крови выше 0,17%). Ma u d l (по реф. в Zentr. f. Chir., 1926, № 34) констатирует ацидоз несколько чаще после местной анеэстезии (в 55%), нежели после общего наркоза (в 30%). O t (по реф. ibid.), также указывая на большую частоту послеоперационного ацидоза, считает, что хлороформ легче вызывает это страдание, нежели эфир. Ацидоз возникает не только после операций, но, вообще, после всяких травм. По Ma u d l'ю, после травм он наблюдается в 20%. Ближайшей причиной ацидоза является, повидимому, не гипофункция печени, а понижение окислительных процессов в тканях. Клинические симптомы ацидоза колеблются от самых легких, каковы незначительная головная боль и бессонница, до самых тяжелых—тошнота, рвота, сухость во рту, упадок сил и даже смертельная кома. В борьбе с ацидозом весьма действительным средством является инсулин, который применяется многими в сочетании с глюкозой. Березов, Куховаренко и Лифшиц предлагают вводить по 400 куб. см. 5%, глюкозы в комбинации с 10 единицами инсулина внутривенно в следующие моменты: накануне операции, непосредственно перед операцией, после операции и, наконец, на другой день после операции. Последний раз можно вводить один инсулин без глюкозы. При такой обработке больного цитированные авторы наблюдали необыкновенно благоприятное течение болезни даже после очень тяжелых операций.

M. Фридланд.

120. *Lumbago*—одно из распространеннейших и, в то же время, одно из наименее изученных страданий. Остен-Сакен (Журн. Совр. Хир., вып. 3—4, 1926) полагает, что под lumbago следует подразумевать поясничные боли с острым началом, с нарушением статической и динамической функций позвоночника, но без других явных изменений. Главнейших форм две: травматическая, наблюдающаяся чаще всего у носителей тяжести, при которой требуется сохранение равновесия („носаки“ из категории деревообделочников), и вторая форма—ревматическая, поражающая преимущественно литеищиков. В основе травматических форм lumbago, повидимому, чаще всего лежит чрезмерное или некоординированное сокращение мышц, причем боли зависят или от первичного одновременного воздействия на первную систему, или от вторичных в ней изменений, наступающих вслед за повреждением мускулатуры и кровеносных сосудов. В основе ревматических форм прострела лежит утомление мышцы, что может обусловить надрывы ее волокон (L o g e n z), коллоидные изменения,—ревматический миогелоз (S ch a d e, L a n g e, E v e r s b u s c h), или травматизацию межпозвоночных кружков (Z o l l i n g e r). Особенно резко влияние утомления при одновременном воздействии моментов охлаждения,—простуды. Кроме указанных двух главных форм, автор различает